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广西蓝天航空职业学院教务科研处

广西航院教〔2023〕17 号

关于开展 2023 年教师教学技能竞赛的通知

各二级学院：

根据《自治区教育厅关于举办 2023 年广西职业院校教师教

学技能大赛的通知》（桂教教师〔2023〕16 号）精神，为进一步

提升教师教学技能，促进教师课堂教学质量的全面提升，形成“人

人可参赛，学院有初赛，学校有决赛，省赛有选拔”的竞赛机制，

确保学校在国家、省级教师教学技能竞赛中取得优秀成绩。经研

究决定举办学校 2023 年教师教学技能竞赛。现将相关工作事项

通知如下：

一、组织机构

（一）竞赛组委会

为加强我校教师教学技能竞赛的组织领导，经研究决定成立

本届教学技能竞赛组织委员会（简称竞赛组委会），负责竞赛方

案、制度、赛程、规则等的制定，同时承担竞赛评审工作。竞赛

组委会具体名单如下：

主 任：鲁 明

副主任：刘三发

委 员：江艳欢 姚汉奇 王麦玲 杨 乐 罗文竹



- 2 -

谢汝宣 梁 森 龚晶晶 柳职院代表

（二）竞赛组委会办公室

主 任：柏国春

成 员：陆连香 田亿禾

二、竞赛项目和形式

课堂教学技能竞赛（以本学期所带课程参赛）。

三、参赛对象

我校在职教师均可报名参加本次教师教学技能竞赛。教师可

以个人或团队形式报名，鼓励以团队形式参赛，团队成员包括 1

名主讲教师和不超过 3 名团队教师。

四、赛程设置

本次竞赛分学院初赛和校级决赛。

（一）学院初赛（5 月 15 日前）

各学院组织发动教师积极参赛，并对参赛人员资格进行审核，

组织学院初赛，并将推荐参加校级赛名单《教学技能竞赛决赛汇

总表》于 5 月 18 日前报至教务科研处。

（二）校级决赛（5 月 22—23 日）

学校决赛采取现场课堂教学（1 课时）的方式进行，参赛选

手需准备参赛课程 2 个学时教案和相对应的课堂教学 PPT，根据

教案中的内容进行 1 课时无学生课堂教学展示。课堂教学内容要

与提交的教案内容对应一致。

五、竞赛决赛名额

各二级学院入围学校决赛的名额分配见下表。
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序号 负责部门 决赛名额

1 航空管理学院 3

2 无人机学院 2

3 航空工程学院 2

4 经济与管理学院 3

5 通识教育学院 3

6 马克思主义学院 2

7 航空信息技术学院 1

六、竞赛决赛材料要求

参赛选手须提交参赛教案文档材料，所有文档材料均要求规

范、简明、完整、朴实，每个文件分别以“XXX 课程教案”为最

后主题词，以 PDF 格式提交。参赛教案要求：

教学团队根据提交的专业人才培养方案和课程标准(公共基

础课程以教育部印发的相应课程标准为准)，选取该课程在一个

学期中符合规定的教学内容，撰写实际使用的教案。每份教案的

教学时长不超过 2 学时。教案应包括授课信息、学情分析、任务

目标、教学重点与难点、教学方法与工具、教学思路方法设计、

教学安排、课后反思等教学基本要素，要求设计合理、重点突出、

前后衔接、规范完整、详略得当(其中课中教学活动安排占主要

篇幅），体现具体的教学内容、活动及时间分配，能够有效指导

教学实施，课后对授课实效、存在不足、改进设想进行客观深入

反思。

七、奖项设置
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本次决赛仅设单项奖。单项奖按赛项分别设奖，一等奖 1 人、

二等奖 2 人、三等奖 3 人，优秀奖 4 人。

序号 奖项 奖金/奖品 数量

1 一等奖 1000 元 1

2 二等奖 600 元 2

3 三等奖 300 元 3

4 优秀奖 雨伞或水杯 4

八、有关要求

1.各二级学院要高度重视本次教师教学技能竞赛，认真组织，

制定初赛方案，广泛发动教师参赛，通过二级学院初赛的选手才

能参加校赛。

2.各二级学院于 5 月 18 日 12：00 前将教师教学技能竞赛电

子版材料报提交教务科研处田亿禾处。材料包括：广西蓝天航空

职业学院教师教学技能竞赛决赛汇总表、参赛教案、参赛 PTT。

附件：1.2023 年教师教学技能竞赛（决赛）实施细则

2.广西蓝天航空职业学院课堂教学技能竞赛评分标

准

3.广西蓝天航空职业学院教案模板

4.广西蓝天航空职业学院教师教学技能竞赛决赛汇

总表

教务科研处

2023 年 4 月 28 日
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附件 1

2023 年教师教学技能竞赛（决赛）实施细则

一、总体要求

深入贯彻落实《国家职业教育改革实施方案》，坚持“以赛

促教、以赛促学，以赛促改、以赛促建”的总体思路，引导教师

以立德树人为根本任务，落实“课程思政”要求；促进我校教师

综合素质、专业化水平和创新能力全面提升、打造高水平的教师

教学创新团队。

二、竞赛方式

学校决赛采取现场课堂教学（1 课时）的方式进行，参赛选

手根据教案中的内容进行无学生课堂教学展示。

三、竞赛内容

学校决赛采取现场课堂教学（1 课时）的方式进行，参赛选

手需准备参赛课程 2 个学时教案和相对应的课堂教学 PPT，根据

教案中的内容进行 1 课时无学生课堂教学展示。课堂教学内容要

与提交的教案内容对应一致。

四、决赛程序

（一）参赛顺序

所有选手在开始比赛前一天抽签确定本人参赛顺序。

（二）侯赛

竞赛当天，参赛选手按抽签顺序进入备赛室侯赛，在备赛室

可利用自带资源与网络资源进行准备（现场提供网络服务），限



- 6 -

时 30 分钟。

（三）决赛

决赛包括两个环节，一是讲解教学实施内容;二是课堂教学

展示。

1.讲解教学实施报告（5 分钟）

参赛选手按时进入竞赛室，准备完毕向主评报告，主评许可

竞赛即开始记时。参赛选手首先简要介绍教学实施的主要内容、

创新特色。

2.无学生课堂教学展示（40 分钟）

教学实施内容介绍后，参赛选手对自选内容进行无学生教学

展示（如，新知讲解、示范操作、学习结果分析、课堂教学小结

等），教学展示应符合无学生教学情境。

3.评审讨论（5 分钟）

四、计分方法

1.评委评分实行实名制，经组委会审定公布比赛结果。教学

设计、课堂教学具体评分细则见附件 2、附件 3。

2.成绩评定均采用百分制。每个环节在统分时均去掉一个最

高分和一个最低分后的累积分，除以评委人数（不含一个最高分

和一个最低分的评委），按所占比例计算出选手本环节得分，得

分保留小数点后三位。

3.计时规则

（1）提前结束：3 分钟内（含 3 分钟）不予扣分；超过 3
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分钟的，超出的每分钟扣总分 1 分（不足 1 分钟按 1 分钟计算）。

（2）超时结束：每超 1 分钟扣总分 1 分（不足 1 分钟按 1

分钟计算）。

对评议结果若有异议可向竞赛领导组组长申诉，不得在现场

争议。
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附件 2

广西蓝天航空职业学院课堂教学技能竞赛
评分标准

项 目 要 求 分值 得分

教学目标

（5分）
1.教学目标体现课程育人要求，定位准确，表述清楚，具体可行。 5

教学内容

（24 分）

1.学习内容呈现方式合理化、多样化，照顾到全班各类学生的学习习惯和学

习方式。
6

2.对教材内容能够根据学生的需要和教师的风格进行个性化处理。 6

3.教学内容重点突出、条理清楚、内容承前启后、循序渐进，且内容联系实

际，符合学生特点，很好的达成教学目标。
7

4.问题（任务、活动、作业）的设计围绕教学目标并有利于教学目标的实现。 5

课程思政

融入

（10 分）

1.教学过程贯彻立德树人要求，突出思想性、育人意识强，思政元素充足。 3

2.注重联系课程内容，挖掘其所蕴含的育人元素，将家国情怀、科学精神、

人文精神、社会责任等与课程内容有机融合。
4

3.有较强的融入创新性，能激发学生自主学习，产生积极向上的观念。 3

教学组织

能力

（33 分）

1.设计新颖，有趣味性，师生的交互性较高，有利于调动学生学习的积极性

和主动性。
9

2.课堂教学中具有较大的启发性,采取多种教学策略，使学生在学习过程中

能进行积极的思考。
10

3.教学内容针对性强，知识点突出，讲解详细、准确和恰当，具有一定的拓

展性，能激发学生自主学习的兴趣。
10

4.板书设计与教学内容紧密联系，结构合理，板书与多媒体相结合，简洁、

工整美观、大小恰当，教学内容详尽，突出重点。
4

技术性

（18 分）

1.课件的制作直观、形象，界面要美观，整个课件保持统一的风格和操作简

单，符合学生的视觉心理，利于学生理解知识。
4

2.课件的制作技巧灵活、表现形象生动，使用上是否恰当运用了多媒体效果,

教学重难点内容要有多媒体表现、阐述恰当。
6

3.课件能在不同配置的机器上正常运行，在运行过程中不应出现故障。 2

4.教案撰写内容正确，符合教学大纲要求和教学基本要求；条理清晰，重点、

难点突出。
6

语言表达

及教态

（10 分）

1.语言表达清晰、流畅、准确、生动，语速节奏恰当。 5

2.教态仪表自然得体、肢体语言运用恰当，精神饱满，有教学热情。 5

评分人 总分 100


